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Чому я написав цю книжку

Декілька років тому, оглянувши книжкову шафу 
друга, я був вражений, побачивши стільки книг про 
стосунки: «Як навчитися любити», «Як навчитися бу-
ти коханим», «Як уникнути надмірної любові» (хто-
зна, що це означає), «Як пережити розлучення», «Як 
зрозуміти представників іншої статі», «Як навчитися 
створювати близькість», «Як подолати страх близькос-
ті», «Як навчитися бути прийомним батьком», «Як за-
стосовувати гнів конструктивно», «Як навчитися отри-
мувати те, чого хочеш», «Як навчитися бути братом/
сестрою без суперництва», «Як врятувати ваші стосун-
ки»... Усі ці поради, безсумнівно, хороші, але, здавало-
ся, не вистачало чогось головного.

Проявилося два моменти. По-перше, сучасні люди 
дуже зосереджені на стосунках. Водночас перед ними 
стоїть виклик у формі розпаду традиційних структур, 
таких як шлюб і спільнота. По-друге (і це стало для 
мене головним поштовхом до написання цієї книжки), 
жоден із цих текстів ніби й не торкався внутрішнього 
аспекту стосунків. Здавалося, в них не розглядалася 
суть, яку я спробую описати далі, а саме: зустріч з ін-
шою людиною — це порогове переживання. Під цими 
словами я маю на увазі те, що кожна людина — це не-
відомий світ. Між нами є двері, крізь які ми могли б 
пройти. Коли ми зустрічаємося з кимось, особливо в 
глибоких стосунках, ми переживаємо досвід, як реаль-
ний, так і можливий, що кидає виклик нашому відчут-
тю самості.

Наші стосунки з родиною, колегами, друзями, ко-
ханими, партнерами — це ті чинники, які мають вирі-
шальне значення в нашому житті. Більше ніж зовніш-
ній успіх, багатство чи слава, вони допомагають нам 
розрізняти радість і смуток, розвиток і застій, реалі-
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зацію та розчарування. Вони стимулюють нас і вима-
гають рефлексії щодо наших власних починань та ре-
акцій. Вони ведуть нас до порогів емоцій і відкриттів. 
Якщо ми здатні долати ці пороги з відкритими очима, 
тоді стосунки можуть стати шляхом для своєрідного 
посвячення, яке переносить нас за межі нашої егоцен-
тричної відокремленості у нові світи досвіду, що дають 
натхнення.

Я хотів би тут уточнити, що не претендую на зван-
ня експерта у сфері взаємин, а тим більше на те, щоб 
стверджувати, що знайшов універсальні рішення для 
проблем і викликів, які виникають у стосунках. На-
справді я дуже скептично ставлюся до таких заяв. То-
му в цій книжці не буде історій успіху автора у сферах 
шлюбу, сімейного життя, дружби чи бізнесу, які мож-
на побачити в багатьох посібниках із самодопомоги. Я 
можу лише сказати, що складна, незбагненна бороть-
ба за побудову та підтримку конструктивних стосун-
ків є центральною темою мого життя і що я намагався 
якомога більше навчитися на своїх помилках (а це, на 
жаль, не завжди запобігає їх повторенню), і що в цій 
книжці зібрані прозріння та погляди, які я отримав 
(переважно від інших людей) і вважаю їх просвітниць-
кими та корисними. Сподіваюся, що читачам також 
вдасться знайти для себе користь.
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І. Досягаємо власних порогів

1. Пороги та індивідуалізація

Перше твердження:
В основі напруженості в національному та гло-
бальному суспільстві сьогодні лежить базове, 
екзистенційне напруження між індивідуалізмом 
та груповою ідентифікацією.

Ми живемо в епоху, коли все розпадається. Зі 
швидкістю, що зростає в геометричній прогресії, руй-
нуються структури, які підтримували нас покоління-
ми, тисячоліттями: родини, класова система, тради-
ційні спільноти. Зникають старі кар’єрні структури, 
змінюється зв’язок між роботодавцями та працівника-
ми. Коли змінюється стільки речей, на які люди по-
кладалися як на підтримку та сенс свого життя, ця на-
пруга дається взнаки. Рівень стресу високий, а залеж-
ність сягає рівня епідемії. Ми познайомилися з ізоля-
цією та асоціальною поведінкою. Водночас ми бачи-
мо навколо людей, які шукають власну ідентичність. 
Псевдотрайбалізм1 у формі злочинних угруповань, на-
сильство на підставі расизму, ксенофобія, сектантство, 
фундаменталістські рухи — усе це можна розглядати 

1 Трайбалізм, трибалізм (від англ. tribe — плем’я) — форма родо-
племінної організації спільноти, яка базується на родоплемінних 
зв’язках. (Вікіпедія).
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як симптоми того, що люди потребують відчуття при-
належності.

Напруга між свободою та потребою належати до 
певної спільноти проявляється в кожній родині, класі 
та на кожному робочому місці. Більшості з нас не по-
добається, коли нам вказують, у що вірити, як поводи-
тися, що читати чи слухати, що дивитися, вдягати чи 
їсти. Ми хочемо робити власний вибір — особливо в 
тому, з ким і як бути у спільноті. Але ця особиста свобо-
да має свою ціну — самотність, яку споживацтво і роз-
ваги не можуть заповнити. Ми хочемо бути вільними 
особистостями і відчувати зв’язок з іншими людьми. 
Ми хочемо автономії, а також хочемо бути частиною 
спільноти, яка підтримує нас і дає відчуття розширен-
ня меж індивідуальності.

Як індивіди ми можемо спробувати вирішити цю 
проблему, частково обираючи свою приналежність. Ми 
можемо залишити позаду релігію наших батьків, наше 
місцеве коріння або правила, які нам нав’язали. Ми мо-
жемо обрати інші варіанти, які нас приваблюють або в 
яких вбачаємо більше сенсу. Ми можемо обирати влас-
них друзів, родину, релігійну течію. Ми можемо іденти-
фікувати себе з будь-чим — від футбольної команди чи 
пабу до вітрильного клубу або гуртка плетіння: існують 
тисячі можливих спільнот, до яких ми можемо приєд-
натися, щоб проявити те, ким ми є і ким хочемо бути. 
Якщо нам пощастило, ми відчуваємо приналежність до 
своєї роботи та колективу.

На національному рівні державні соціальні струк-
тури намагалися замінити природне відчуття взаємної 
відповідальності, яке було притаманне традиційним 
спільнотам. Однак схоже, що в багатьох країнах ці си-
стеми досягли своєї межі й нині переживають занепад. 
Це змушує людей замислитися над тим, які форми чи 
механізми могли б підтримати як самовідповідаль-
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ність, так і соціальну залученість. Глобалізація несе в 
собі як загрози, так і можливості для індивідів, значно 
прискорюючи перехід від «суспільства, що ґрунтується 
на владі» до «суспільства, що ґрунтується на домовле-
ностях». Пошук нових форм спільноти, від кооперати-
вів до комун, був важливою темою наприкінці двадця-
того століття.

Але спільноти, у тому числі й самообрані, прино-
сять і свої проблеми: друзі віддаляються, родини роз-
падаються, релігія чи спорт приводять нас до конфлік-
ту з людьми, які мають протилежні вподобання. Пере-
хід на іншу роботу або скорочення персоналу роз’єднує 
колег. Рано чи пізно виявляється, що ми ще більш са-
мотні, ніж хотіли б бути, або ще більш обмежені сто-
сунками, ніж очікували. Нас спіткають дві основні про-
блеми соціальних груп:

•	 управління кордонами між власною групою та ін-
шими групами; 

•	 втрата індивідуальної свободи.

Будь-який соціальний контекст створює умови 
для виникнення інсайдерів та аутсайдерів: більшою 
чи меншою мірою він відокремлює певну групу від 
інших, а також об’єднує осіб всередині неї. Спільноти 
мають межі, якими потрібно керувати, кордони, які 
потрібно захищати, вірування і символіку, які потріб-
но відстоювати, переконання, які потрібно просувати, 
та особистостей, яких потрібно підтримувати. Занадто 
часто це призводить не лише до здорової конкуренції, 
а й до конфліктів з іншими групами — від боротьби 
за територію, ворожнечі між організаціями чи сімей-
них чвар, сектантства, націоналізму до тероризму та 
репресій.



Кінець безкоштовного
уривку. Щоби читати
далі, придбайте, будь
ласка, повну версію

книги. 


